



5年来,他利用自己的抖音账号,为运城烈士陵园的“烈士墙”增补了3000多位烈士的信息。他还根据烈士陵园的骨灰存放名单,通过搜集、判断、比对、筛查、鉴定等,确认了153位烈士的准确信息,并与其中78位烈士的亲属取得了联系,有52位烈士的后人先后来到运城祭奠、缅怀。

他是运城市民景晓雄,抖音账号:萤火虫。

运城“萤火虫”,微光照亮烈士寻亲路

□记者 张建群 薛丽娟 杨颖琦

缘起

5年前,他在报纸上看到了一篇题为《茅角巷惨案》的文章,文章讲述了关于解放运城的历史。被国民党反动派杀害的49位革命烈士,深深牵动了他的心,更让他难以放下的是,因为种种原因,这些烈士均是无名烈士。这些为运城解放付出宝贵生命的先烈是谁?他们的家在哪里?亲人和孩子都在哪里?党和人民已经为他们建起了革命烈士纪念碑,但他觉得,今天运城的人们应该记住他们的名字,他们的后人也应该知道他们在这里,续接他们为国捐躯的骄傲与荣光。

从放下报纸的那一刻起,他就决定志愿为这些无名烈士寻亲,弄清楚他们的名字,联系到他们的亲人。

他叫景晓雄,是运城一家事业单位的退休干部。为了帮烈士寻找亲人,他注册了名为“萤火虫”的抖音账号,希望以“萤火虫”的微光照亮烈士寻亲路。5年来,景晓雄通过各种方法,不仅弄清楚了77年前,在运城解放前夕,被杀害于茅角巷的大部分无名烈士的姓名,而且还陆续为运城烈士陵园的“烈士墙”增补了3000多位烈士的信息。他还根据烈士陵园的骨灰存放名单,通过搜集、判断、比对、筛查、鉴定等,确认了153位烈士的准确信息,并与其中78位烈士的亲属取得了联系,有52位烈士的后人先后来到运城祭奠、缅怀。

重逢

那是在运城茅角巷惨案中牺牲的烈士何典成与王作栋的儿子。他们通过与景晓雄联系,于2021年清明节一起到运城烈士陵园祭奠各自的父亲。当得知生前任虞乡中学校长的何典成与在虞乡中学任教务主任的王作栋,既是同事又是战友,且在同一天壮烈牺牲时,两名烈士的后人紧紧地相拥在一起。

那是赵寅虎,他牺牲时才18岁。他是太岳军区的一名排长,万泉(今万荣)县人,参加革命时,家中儿子尚在襁褓之中。离家时,他拥抱了一下妻子和妻子怀中的儿子,匆匆出了门,从此永别。他也是茅角巷惨案中的烈士之一。还有董警吾、王海清、胡永康、董文狮……他们都曾是运城各县(市、区)地下党组织的主要领导。景晓雄在经过大量艰苦细致的查找后,弄清了这些先烈的英雄事迹,并在《运城日报》刊发了《运城“茅角巷事件”寻真》一文,引起了广泛关注。

那是在解放运城战争中牺牲的烈士王兴龙的女儿和外孙。2020年清明节,他们从河南省焦作市博爱县赶来,在运城烈士陵园,中年人在烈士墙上一眼就看到了王兴龙的名字,他激动地喊了一声:“妈妈,那不是姥爷吗?”两个人的眼泪霎时夺眶而出,陪同他们一起来的景晓雄也跟着湿了眼眶。那一刻,他的心里既酸楚又欣慰,烈士与家人团聚的梦想终于实现了。尽管这一天来得有些晚。最后,烈士后人带走了运城的一包土,他们以这种方式让亲人魂归故里。

寻找

“如果没有现代发达的信息技术,我

作品 406
推荐 21
喜欢 2197

<h3>李启平烈士</h3> <p>李启平烈士,河南省洛阳市偃师市人。1915年9月出生,山西省运城市绛县县长。1946年在绛县牺牲。</p> <p>运城人民不会忘记 为解放运城流血牺牲的烈士</p>	<h3>崔根全烈士</h3> <p>崔根全烈士,襄垣县下良镇西村人。8纵23旅69团副排长。1947年12月解放运城首登城头27勇士之一,战斗中光荣牺牲。</p> <p>运城人民不会忘记 为解放运城流血牺牲的烈士</p>	<h3>董振华烈士</h3> <p>董振华烈士,1925年出生,1944年参加革命,10旅29团1营1连长,党员,1946年8月5日在闻夏战役战斗中牺牲。</p> <p>运城人民不会忘记 为解放运城流血牺牲的烈士</p>
<h3>白玉明烈士</h3> <p>白玉明烈士,1923年出生,1944年参加革命,四纵10旅29团班长,1946年在闻夏战役牺牲。</p> <p>运城人民不会忘记 为解放运城流血牺牲的烈士</p>	<h3>王生才烈士</h3> <p>在朔州怀仁市退役军人事务局的大力协助下,又找到八位在河东牺牲的革命英烈。</p> <p>朔州怀仁市何家堡乡 王生才烈士</p> <p>在怀仁市退役军人事务局协助下,怀仁市何家堡乡石井村王生才烈士的亲属已找到。烈士弟兄六人,烈士行三。烈士亲属祭奠亲人在即。</p> <p>运城人民不会忘记 为解放运城流血牺牲的烈士</p>	<h3>王生才烈士</h3> <p>王生才烈士,1923年出生,1945年参加革命,1947年12月被杀害。烈士骨灰存放在运城市烈士陵园。寻找烈士亲属。</p> <p>山西省朔州市怀仁县 王生才烈士</p> <p>王生才烈士,1923年出生,1945年参加革命,1947年12月被杀害。烈士骨灰存放在运城市烈士陵园。寻找烈士亲属。</p> <p>运城人民不会忘记 为解放运城流血牺牲的烈士</p>
<h3>赵林替烈士</h3> <p>赵林替烈士,1928年出生,8纵23旅68团战士。1947年在解放运城的战斗中英勇牺牲,年仅19岁。</p> <p>晋城市泽州县东沟镇 赵林替烈士</p> <p>亲属已找到</p> <p>运城人民不会忘记 为解放运城流血牺牲的烈士</p>	<h3>李德秀烈士</h3> <p>李德秀烈士弟兄四人,烈士行四。感谢阳城志愿者相助。烈士亲属择期将来运城祭奠亲人在即。</p> <p>阳城县三窑乡月院村 李德秀烈士</p> <p>亲属已找到</p> <p>运城人民不会忘记 为解放运城流血牺牲的烈士</p>	<h3>找到六十三位</h3> <p>山东省德州市宁津县解放运城牺牲的英烈</p> <p>山东渤海海教旅9000子弟兵。在1947年12月编入西北野战军二纵独6旅16、17、18三个团。曾随运城战役并做出巨大贡献。烈士英名将列入运城英烈墙被永远铭记。</p> <p>运城人民不会忘记 为解放运城流血牺牲的烈士</p>

▲抖音账号“萤火虫”发布内容截图

是无论如何也找不到那些无名烈士的姓名的。”景晓雄说。

刚开始寻找茅角巷烈士的信息时,他先从相关部门的历史档案中进行挨个查找,后来又翻阅1949年前的各种报纸,试图找到一点线索。为了弄清楚参与各个战役的部队和人数,他找到了1949年前的《人民日报》《新华日报》《太岳日报》等。他惊喜地发现,那些年,因为运城重要的战略位置,仅《人民日报》在运城解放战争期间的报道就超过300篇,其中还有毛泽东、周恩来等对晋南战役、解放运城战役等的相关电报批示。

他利用中华英烈网提供的资料,将近二百万个烈士名字,查看了整整三遍,从中找到了在运城牺牲的、来自全国17个省市的烈士信息。然后,他又从烈士的部队番号、所参加的战役等信息中,判断他们牺牲的地方及安葬地。

由此,他知道了曾经埋葬在今盐湖区杨包村与赵村的一千余名烈士的故事。他找到了在闻夏战役中壮烈牺牲的300多位无名烈士中的216位,这其中有太岳三分区56团参谋张克辉。他还找到了长眠于稷山县烈士陵园的二纵独四旅14团146位烈士、长眠于新绛县三泉村烈士陵园的吴子南烈士及在杜马战役中

牺牲的近400位烈士的姓名等。景晓雄说:“他们为运城解放献出了宝贵的生命,这样的烈士,我们不能忘记!”

平陆县杜马烈士陵园是“二打运城”战斗中,我军撤围打援,与胡宗南部队血拼的地方。在那一场战役中,全国战斗英雄何大庆壮烈牺牲。景晓雄去平陆县杜马村寻访时,询问当地的老人:“知道何大庆吗?”老人说:“当然知道,受过毛主席嘉奖的战斗英雄。”

借力

在景晓雄为烈士寻亲的过程中,最成功的一次,只用了三分钟便找到了烈士的妹妹。那次,他在“爱企查”“天眼查”等网站,寻找晋城市泽州县一位烈士的亲人。他先搜索烈士所在的村镇名,然后寻找与烈士同姓的企业家。那天,他找到了一位女企业家的电话号码,电话接通之后他说明了情况,对方惊喜地说:“您说的就是我的叔叔,他就是在三打运城战役中牺牲的!”那天,景晓雄觉得天特别蓝,空气特别清新。

为了帮烈士寻亲,景晓雄还借用过短视频平台。那天,他在抖音看到河南省郑州市的一位女歌手正在寻找在运城牺牲的牛富根烈士。景晓雄很快从自己手

里的英烈名单中找到了牛富根的名字和安葬地点,并告知给她。女歌手非常感谢,她说:“找了很长时间,打了许多电话,都说查不到这个人,没想到在您这里找到了。”很快,女歌手与烈士的儿孙一起来到运城烈士陵园,祭奠了亲人,临行时还带走了一包土。

有一位在运城牺牲的烈士名叫“吴飞如”,但是景晓雄在英烈网上怎么也找不到他的名字。后来他采用排除法,先按百家姓的顺序搜索吴姓烈士,再确定是在运城牺牲的,最后查看他的家乡地址和部队番号,就这样,他终于找到了那名烈士的真名:吴正妞。原来,过去烈士的名字均是手写的,“正妞”二字的草书与“飞如”相近,因此,烈士名单上的吴正妞便变成了“吴飞如”。发现错误后,景晓雄又帮助陵园工作人员进行修正,让电话寻亲的烈属不再失望。

景晓雄还曾在运城烈士名单中见到一个叫高善娃的烈士,但中华英烈网上却没有这个人,经过反复寻找、比对,他才发现烈士的真名叫高喜娃。他是河南省焦作市温县人,在运城牺牲时年仅14岁。从相关报道中景晓雄得知,我军从高喜娃家乡经过时,他参了军,跟着连长当了通讯员。在解放运城战斗中,连长牺牲,跟在连长身边的他也英勇牺牲。“这样的烈士我们不能忘记!”景晓雄说。他已经想办法找到了高喜娃在家乡的一个侄子,告诉了他烈士高喜娃安葬在运城的信息。

真情

景晓雄原是山西省地球物理化学勘查院的一名财务干部,已经退休8年。他自己也没有想到,因为对烈士的一念感恩,让他在志愿为烈士寻亲的路上走一走就是5年。

5年中,关于烈士名录、事迹、《三打运城》的书籍,他就买了上百本,还搜集了数百份旧报纸。运城的旧书摊上,几乎每周都能看到他的身影。他在寻找中感动、热爱和兴奋。看着一个个无名烈士在他的寻找中恢复名字、彰显事迹、变得具象与丰富起来,他觉得运城的红色历史也在一点点丰满。

景晓雄通过查阅资料得知,在运城解放战争期间,仅山西晋城地区的烈士就有880多人。在与晋城市沁水县退役军人志愿服务队联系后,沁水县有6名退伍军人前来运城祭拜沁水县在运城牺牲的英烈。他们身穿整齐的迷彩服,带着家乡沁水的土,并将土埋在了烈士纪念碑下。

5年过去了,景晓雄把数千名烈士的名字与事迹装在了心中,他走在运城的街头,看着鳞次栉比的高楼,嗅着鲜花的芬芳,听着鸟儿动听的鸣唱。他的脚步坚实而稳健,思想阳光而深沉。为烈士寻亲的历程,为他输送了爱与感恩的能量,他对运城这块土地上的一切,都爱得那么深沉、那么久远。

5年中,景晓雄为153名烈士找到了家人,接待了来运寻亲的52名烈士亲人。他只是一个民间志愿者,得到了媒体、烈士陵园、相关部门同志的帮助与支持,交到了不少烈属朋友,在这场特殊的志愿行动中,体悟到穿越时空的真情。

景晓雄的微信与抖音账号都叫“萤火虫”。在历史的夜空中,萤火虫的微光那样轻盈、那样闪亮。